

王雲五先生九十生日慶壽茶會致詞

張 羣

今天是王雲五先生的九十誕辰，諸位親友在此集會為雲五先生祝賀。由於我和雲五先生有親戚而兼朋友的雙重關係，因此壽慶籌備委員會，大家公推我在這一盛會中致詞，我也覺得義不容辭。論年齡，雲五先生比我長一歲。論戚誼，我却比他高一輩。我們兩個見面的時候，他總是稱呼我為長輩，我則稱呼他為老兄。事實上，我們却真是有如兄如弟的交誼。

雲五先生以苦學成名，歷史悠久，規模宏遠的商務印書館，是他畢生事業之所寄。然而他會以學者從政，他擔任過政府中許多重要的職務，如經濟部長、財政部長、考試院副院長，並曾兩任行政院副院長。第一次是民國卅六年，本人主持行政院的時候。第二次是民國四十七年，陳故副總統兼任行政院長任內。他同時又是一位名教授，著作等身，受教於他的學生之多，真可說是「桃李滿天下」。因而他對國家社會的貢獻極多，這是大家所週知的事實。其平生作為，在他手著之「八十自述」一書中，已有詳細的記載，用不着我在此一二舉述，更用不着我來加以表揚。我與雲五先生相交數十年，對他為人處事，有較深切

的了解。我以為他生平特別值得稱道的，而且足為大家矜式楷模的，乃是他治學與待人治事的精神，這也就是他在學術上和事業上獲致高度成就所具備的條件。

如上所述，雲五先生曾任政府要職，曾任教授多年，但他從不以政治家、教育家自居，而却會公開的自承為「生意人」。我們大家應該還記得，民國五十五年，國民大會第一屆第四次會議時，他擔任預備會議主席，曾經對代表們說：「本人來自工商界，工商界最重信用，是一便是一，是二便是二，本人現雖服官，但並不是政客，希望大家信任本人的說話」。當時報紙上曾加記述，說代表們都佩服他這自稱「誠實生意人」的一套「生意經」。他對這個「生意人」的稱謂，不僅不以為忤，而且在他的「八十自述」書中，曾經特別提到願意接受這個稱謂，固然是他謙德的表现，但從另一方面看，我却以為他正是運用了商人的經營方法，作為他的治學精神；具備了一個商人的道德觀念，作為他的待人治事的精神。所以我們如果細味他這自承為「生意人」的道理，也可以了解他治學與待人治事的基本原則。大家都知道，商人經營的目的，是在求利致

富。因而對於買賣之間，必須計算得非常仔細。尤其是從小本經營開始的時候，更需要精打細算，要從銖積寸累，才能奠定基礎，逐漸發展。雲五先生幼年失學，生平也從未進過學校讀書。他當考試院副院長的時候，就曾說過他從來沒有經過考試。因之，他之苦學成名，正如商人之從小本致富，以白手成家，乃是由銖積寸累而來，利用工作的餘暇研讀求知，採用科學的方法取精用宏，他不讓他的時間，有一分一秒空閒渡過。子夏說：「日知其所亡，月無忘其所能」。雲五先生即是憑這種治學的精神，而獲致在學術上高度的成就。

我國商人，有一種傳統的道德，即是誠實不欺。從前商場不像現在一樣，買賣之間，需要訂立契約，而只是憑雙方一言為定，正如雲五先生所說：「是一便是一，是二便是二」。他也就是以此作為其平生待人治事的精神。我們中國儒家的想法，也就是講求以「誠」為本，所謂「誠者，物之終始，不誠無物」。總統蔣公闡釋其義說：「一切事物，都要靠我們心坎中有一個誠字，然後事物才能發生，才能成功，否則一切皆屬空

虛，萬物化爲烏有。因此古人說：天地之所以不息，國之所以立，聖賢之德業所以可大可久，皆誠爲之也」。雲五先生能以誠待人，以誠治事，因此，他無論在任何場合，不僅能獲得大家的信賴，而且也因而獲致其德業之成功。

雲五先生出生於民國二十四年，今年九十歲。在他的「八十自述」前言中，即曾提到他「出身寒素，幼年體弱多病」，而在其畢生爲事業奮鬥中，更是「躬歷之挫折，不勝枚舉」。但正因其如此，所以「經歷愈艱苦，軀體愈強健，精神亦愈積極」。他又說：「幸而從小藉苦鬥養成之習慣，對任何挫折，悉視同命運予我之試驗，而以解決難題爲無上之自我報酬。孟子所謂「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲，所以動心忍性，增益其所不能」。這一段話，不啻對雲五先生之生平，作一最切合之寫照。從雲五先生的生平，我們可以相信，一個人事業之成就，固然需要艱苦奮鬥，即是身體的健康，也同樣需要以奮鬥的精神去磨練。而且如果沒有健康的體魄，也就難有事業的成就。詩經上說：「樂只君子，遐不作」。我在不老歌中曾說：「天天忙，永不老」，也正是體會了這個道理。

雲五先生現在雖進入九十歲，但他仍然是孜孜不倦的從事於寫作和事業，真可謂老當益壯。今天在座的諸位親友，大都比他年紀小，希望大家都能以他那種治學與待人治事的精神爲楷模。即是我這個比他小一歲的老弟，也願意不斷的跟他學習。今天大家推我爲他慶壽致詞，我沒有論

述他對國家社會的功績，而只是提到他在學術上與事業上的成就，乃是根據他自承爲「生意人」的精神而來，也許是「不賢者識其小」。然而他這個不平凡的「生意人」，却早有了不平凡的成就。「生意人」希望的是「生意興隆，財源茂盛」。我想在此將這兩句話，改爲「生意興隆，精神茂盛」。以作爲對雲五先生慶壽的祝詞。



書名：**比較憲法**

(66年7月出版)

作者：**張亞漣**

定價：**二四元**

憲法分類甚多，包括一權、三權、五權、平時、戰時等類別，本書乃針對以上類別加以比較研究，凡晚近東西方憲政民主學術的立論，國父孫中山先生的五權憲法理論，以及與憲政民主，密切相關的民權、言論自由兩大問題，均一本精深的觀察，施予平實的批判討論。

臺灣商務印書館發行